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A  jogtörténettel foglalkozó kutatók abban a szeren-
csés helyzetben vannak, hogy tudományterületük 
„keresztülfekvő” jellegű. Egyfelől a jogtudo-

mányhoz, s ezáltal a társadalomtudományokhoz tartozik, 
másfelől pedig sok szállal kapcsolódik az általános tör-
ténettudományhoz, ilyen módon pedig a bölcsészettudo-
mányokhoz is. Ebből logikusan következik az, hogy e 
két nagy tudományos ág módszertani megközelítései jól 
ötvözhetővé válnak a jogtörténeti vizsgálódások megva-
lósítása során. A jog társadalomtudományi (empirikus) 
metódusairól néhány éve jelent meg egy hiánypótló kötet 
Empirikus jogi kutatások címmel.1 Ebben számos olyan 
fejezet kapott helyet, amelyek a jogtörténészek számára 
jól hasznosítható módszerekkel foglalkoznak.2 A 2023-as 
év végén azonban napvilágot látott egy másik, hasonlóan 
nélkülözhetetlen könyv a bölcsészettudományok részéről, 
amelyben a legaktuálisabb és legfontosabb metodológiai 
megfontolások kaptak helyet, összegezve számos szak-
irodalmat és íratlan szakmai gyakorlatot, tapasztalatot e 
téren.

1. Kezdôknek (is)

A Bevezetés a történettudományba és a történelemkutatás 
módszereibe című kiadvány, amelyet nagyrészt a Debre-
ceni Egyetem Történelmi Intézetének munkaközössége 
jegyez, elsősorban tankönyvnek 
készült, graduális hallgatók szá-
mára, ám végeredményben – úgy 
gondolom – jóval több lett ennél: 
olyan módszertani kézikönyv, 
amelyet nem csupán a kezdő, 
de a rutinosabb, haladó kutatók 
is haszonnal forgathatnak. Sőt a 
történeti témával foglalkozni kí-
vánó, kevesebb kutatási ismeret-
tel, tapasztalattal bírók, például 
szakdolgozatot vagy TDK dol-
gozatot író, „szárnyaikat próbál-
gató” hallgatók3 számára szinte 
kötelező egyfajta „nulladik” lé-
pésként e kötet tanulmányozása, 
hiszen az gyakorlatias példákat 
ad a tudományos írásra vonat-
kozóan, a jó címválasztást meg-
alapozó elvektől a szöveg struk-
turálásán és stílusán át egészen az 
etikus hivatkozási gyakorlatokig. 
Ugyanígy a szerzők ismertetik a 
legfontosabb tudományos (alap)
műfajokat is, amelyek nemcsak a 
bölcsészet-, de általában a humán 
tudományok terén nagyjából megegyeznek. Hasznos le-
het a még témát keresők számára is, ha kezükbe veszik a 
könyvet, mivel abban sok példát találnak még kiaknázat-
lan forráscsoportokra, csekély mértékben vagy egyáltalán 
nem kutatott témákra és hazánkban még kevéssé meggyö-
keresedett módszerekre is, amelyek orientálhatják a téma-

választást. Mindezek mellett a kötet tankönyvszerűségét 
erősíti érthető nyelvezete, színes példái, illetőleg gazdag 
ábraanyaga, és az is, hogy az olvasó részéről semmit sem 
„vesz tudottnak” vagy egyértelműnek, így a történettudo-
mány és segédtudományai, a források fajtái és a történeti 
kutatások módszertana, illetve a tudományos szövegal-
kotás „művészetének” megismerését az alapoktól kezdve 
teszi lehetővé. Ez utóbbi kapcsán ki kell emelni azt a szer-
kezeti egységet, amely a tudományetikával foglalkozik.4 
Álláspontom szerint fontos elültetni és tudatosítani a leen-
dő, illetve kezdő kutatókban ennek alapjait, különösen, ha 
figyelembe vesszük, hogy az utóbbi években egyre inkább 

érvényesülni látszik a Publish or 
Perish elv, amely egyfajta presz-
szióként5 szélsőséges esetekben 
olyan helyzetekbe is kényszerít-
heti a tudományos közösség tag-
jait, hogy áthágják ezeket a nor-
mákat.

2. Haladóknak (is)

A fentebb leírtak azonban nem 
zárják ki azt, hogy a tudományos 
vizsgálódások terén már tapasz-
taltabb kutatók kézikönyvként 
hasznosítsák e kiváló munkát. 
Az egyes részeket szakértő (nem 
kizárólag az akadémiai szférá-
ban dolgozó) szerzők írták, ami 
különösen érdekes lehet például 
a közgyűjteményi intézményi 
és metodológiai háttérrel össze-
függő praktikus tanácsok, vagy 
épp a napjainkat meghatározó 
legfontosabb történettudomá-
nyi folyóiratok listája, illetve a 

történettudományi kutatóintézmények felsorolása miatt. 
Ezek segítséget jelenthetnek mind a kutatás tervezésében 
és kivitelezésében, mind a disszemináció megtervezésé-
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ben. Különösen jó módszertani fogódzókat kaphat az ol-
vasó a forráskritika alkalmazásának lépéseiről,6 amely a 
jogtörténeti kutatásoknak is igen fontos része, de ugyan-
ilyen hangsúlyt kap a statisztikai módszer,7 számos kitűnő 
példával illusztrálva ennek hasznosságát. A kiadványban 
több fejezetben is visszatér a levéltári kutatás témaköre.8 
Ennek kapcsán az elméleti és történeti alapoktól kezdve 
egészen a praktikus tanácsokig szinte mindent megtalál-
hatunk itt, amire a levéltári kutatás során szükség lehet.

E sorok írója azonban két tekintetben vélt felfedezni 
hiányosságokat. Egyrészt a védelmi időről szóló hatályos 
szabályozás ismertetésénél kimaradt a kutatók szempont-
jából igen releváns kutatói státuszok ismertetése. Ennek 
jelentősége nem elhanyagolható a védelmi időt megsértő 
magatartás esetében, hiszen a bizonyítási teher máskép-
pen vonatkozik a levéltári törvény szerinti kutatóra és a tu-
dományos kutatóra.9 Másrészt a gyakorlatiasságot, amely 
bevallottan a könyv egyik célja – véleményem szerint 
– nagyban erősítette volna az eleveltar.hu portál, s külö-
nösen az e-kikérés folyamatának leírása vagy legalábbis 
említése, ami segítséget jelenthetne a levéltár világában 
még járatlan kutatóknak.

3. A digitalizáció hatásai

A szerzők leginkább újszerű, a szakirodalomban szinte 
egyedülálló teljesítménye a digitalizáció történettudo-
mányi kutatásokra gyakorolt hatásainak feltérképezése. 
A kötetben hangsúlyos a kutatási folyamat digitális olda-
la, számtalan szegmensben. A legegyszerűbb (ám fontos!) 
elemek például, hogy szó esik a szövegszerkesztő prog-
ramok használatáról,10 az adatmentés módjairól és bukta-
tóiról,11 illetve az egyes fejezetek végén találunk hasznos 
linkeket, amelyek megkönnyítik az olvasott információk 
bővítését és magát a tudományos vizsgálódást is. Külön 
részben kapott helyet a külföldi és a magyar elektronikus 
adatbázisok ismertetése, amely álláspontom szerint ku-
tatói szemszögből az egyik leghasznosabb rész.12 Ebben 
gyakorlatilag minden nagyobb, napjainkban használatos 
adatbázis hosszabb-rövidebb leírása szerepel. Lényeges-
nek tartom továbbá, hogy a szerzők felhívják a figyelmet 
a hivatkozáskezelő programok használatára is, amelyek 
jelentősen megkönnyíthetik a tudományos írást, de rend-
szerezési lehetőségeik révén akár az egész kutatást. Szó 
esik a könyvben arról is, hogy ezek a programok inkább 
az angolszász citációs sablonokat ismerik, és hátrányuk, 
hogy a magyar periodikákét nem tartalmazzák.13 Ezzel 
kapcsolatosan viszont nem szabad elfelejteni – s sajnála-
tosan ezt a könyv nem említi –, hogy a legtöbb ilyen hivat-
kozáskezelőben létrehozható egy vagy több saját sablon 

is, így a felhasználók bármilyen egyedi forrásmegjelölést 
alkalmazhatnak.

Terítékre kerül továbbá egy másik aktuális és egyre 
megkerülhetetlenebb téma is: a mesterséges intelligencia 
használata. Bár a mesterséges intelligencia három típusa14 
közül még csak az első, „kezdetleges” forma létezik, nem 
kell feltétlenül elutasító álláspontra helyezkedni a történe-
ti témát kutatóknak, hiszen nagy mennyiségű adatsorok 
elemzésében, digitális rekonstrukciók készítésében vagy 
vizuális források elemzésében segítséget nyújthat.15 Ter-
mészetesen a hátrányokra is kitér a szöveg. E körben említi 
például azt, hogy a mesterséges intelligencia sokszor nem 
létező forrást jelöl meg, vagy nem tudja alkalmazni a for-
ráskritikát.16 Egy további negatív példával szeretnék saját 
tapasztalataim alapján szolgálni: nem figyel oda a termi-
nológiai különbségekre. Azaz, amikor egy jelenségről ke-
res, illetve alkot szöveget, és e tárgykörben több, más-más 
nyelven íródott forrást talál, akkor azokat tükörfordítás-
sal illeszti saját szövegébe, nem törődve azzal, hogy egy 
szakkifejezést következetesen az egyetlen helyes megje-
lölésével használjon fel. Ez is mutatja: van még hová fej-
lődni ilyen téren, de azt gondolom, hogy mindenképpen 
pozitívan értékelendő, hogy a szerzőgárda e kérdést nem 
hallgatta el vagy kerülte meg, hanem publikálta az ezzel 
kapcsolatos tapasztalatokat és gondolatokat, pró és kontra. 
Talán a már említett tudományetikáról szóló fejezetben is 
helyet kaphatott volna a mesterséges intelligenciával kap-
csolatos néhány – ma talán még inkább – aggály, például a 
szakdolgozat vagy más tudományos szöveg megírása so-
rán igénybe vett „mesterséges segítségről”.

4. Zárszó

A könyvet olvasva több helyen is megjelenik az a gon-
dolat, miszerint a történészek terrénuma és a társadalom-
tudományok bizonyos területei között egyre inkább el-
mosódni látszik a határ.17 Ebből következik az is, hogy 
vélhetően a jövőben az interdiszciplináris vizsgálódások 
egyre nagyobb teret nyernek majd, s erre minden érintett 
„szakma” képviselőjének fel kell készülnie. A jogtörténet 
szempontjából természetesen nem kell és nem is szabad 
elhagyni a klasszikus jogtudományi és más kapcsolódó 
társadalomtudományi metódusokat, ám az általános törté-
nettudomány megközelítéseit fontos lehet megismerni és 
használni,18 nem is beszélve a széles körű kutatói együtt-
működések megteremtésének és pozitív hozadékainak le-
hetőségeiről. Többek között ebben nyújt segítséget a most 
ismertetett újszerű és hiánypótló munka, amelyet a törté-
nelem bármely szegmesével foglalkozó vagy foglalkozni 
vágyó kutatónak csak ajánlani lehet.
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